



高楼拔地而起的隆回县城区。 记者 申兴刚 摄

美丽隆回！宜居宜业宜游

——隆回县奋力书写住房和城乡建设新篇章

记者 贺旭艳 通讯员 陈斌

4月1日，隆回县城赧水河畔一场盛大的焰火秀引来万人空巷、群情激昂。火树银花点亮的夜空下，一幢幢拔地而起的高楼霓虹闪烁、华灯璀璨，将现代化新隆回建设“宜居、宜业、宜游”的获得感，写在了一张张充满自豪和欣喜的笑脸上。

党的十八大以来，隆回县城乡建设实现飞跃式发

展，城乡面貌发生了翻天覆地的变化。特别是近年来，隆回大力推进“三宜三融三区”战略，即“建设宜居幸福隆回、宜业富裕隆回、宜游美丽隆回；促进交通融汇、城乡融合、社会融洽；建成全国金银花和龙牙百合产业链重点地区、湘南湘西承接产业转移示范区重点园区、全省全域旅游重点景区”，隆回的人居环境不断改善，人气凝聚力不断增强，人们的幸福指数直线上升。

致力城市拓展 加快老城改造

隆回县以“北拓南提、东扩西展”为城市发展方向，致力城市拓展，全面推进道路桥梁建设。近年来，对县城主干道桃洪路进行多次升级改造，相继完成帽子石路、沿江北路、沿江南路、九龙路等县城主干道和隆回二桥建设；高标准完成了高铁站、环城北路站前大道、魏源大道、隆回大道、伏龙江路、龙门路、环城西路和紫霞园大桥、白沙湾大桥的建设，启动了环城南路、环城东路及相关城市支路的建设。

县城总体框架全面铺开，城市发展空间有效拓展。目前，全县城镇面积增加到83.5平方公里，其中县城建成区面积扩大到29平方公里，全县城镇化率达到45.5%。

与此同时，隆回县加大资金投入，着力提质改造老城面貌。2020年投入资金3500万元，完成老财政局等5个老旧小区改造项目。2021年，投入资金4600万元，完成老检察院、总站等9个老旧小区改造。2022年投入资金1.3亿元，实施18个老旧小区改造项目。改造后的老旧小区面貌焕然一新，居住环境明显改善，城市品位明显提升。

突出品质打造 优化住宅建设

近年来，隆回县认真贯彻落实国家关于房地产宏观调控政策，规范开发行为，强化市场管理。先后出台了《隆回县高层住宅二次供水管理办法》《隆回县住宅小区竣工综合验收管理办法》等文件，加强了房地产开发各个环节的监管。建立的小区综合验收制度、预售资金监管制度走在了全市前列，高层住宅二次供水走在了全省县级前列。全县房地产市场运行平稳、稳中向好，开发的项目有品位有档次。

近年来，隆回县先后引进了建鸿达、川南、碧桂园、鹏阳集团等多家有

实力的房地产开发企业，全县每年完成房地产投资10亿元以上。景江豪庭、辰河世家、巴黎新城、花堤半岛、滨江国际等一批高品质楼盘沿江而建，美丽的风光带、林立的高楼与赧水相映，成为县城一道亮丽的风景，县城的居住环境有了革命性的改变。依托高铁站打造的城北新区，瞄准全县旅客集散、生活娱乐、旅游休闲中心的定位，正成为展现隆回形象的窗口和名片。九龙广场地下超市、步步高、红星美凯龙、桃洪中路地下商业街等项目的建成和开业，让人们的城市生活更加便捷。

升级基础设施 改善人居环境

提质供水设施，饮水更安全。隆回县城新自来水厂2016年立项，2018年开工建设。该项目占地150亩，总投资1.28亿元，采取国内先进的新工艺新技术，进一步提高了供水的安全性、稳定性和高效性。县城饮用水质全面提升。

升级污水处理，生态更美丽。隆回县城乡污水处理工程项目于2017年8月启动，完成18个建制镇的污水处理设施建设。其中，2020年底之前，政府投资建成了金石桥镇等5个建制镇污水处理厂。2020年3月，启动污水处理系统工程PPP项目，打捆建设县城城西及13个建制镇污水处理厂和城区、

乡镇配套管网，项目总投资64882.86万元。各新建生活污水处理设计总规模为27300m³/d。配套工程污水管网长度116.907km。

完善垃圾处理，环境更宜居。隆回县于2009年启动城乡垃圾转运系统建设，截至2020年，共建成乡镇垃圾中转站23座，总规模达到360吨/日。全县25个乡镇(街道)共572个村居的垃圾得到集中收运处理，实现了“城乡一体统筹兼顾、清扫保洁全面覆盖、收集转运专业运作、处理方式集中统一、经费保障合理分担”的闭环管理。农村生活垃圾进行处理的行政村比例达到100%。

统筹城乡发展 提质城镇建设

隆回县加快城乡统筹发展，积极推进乡村振兴工作。县住建局大力开展农村危房改造和农村人居环境改善行动，并以基础设施建设为突破口，建立特色小镇和传统村落合理发展机制，加快建设富饶美丽幸福的新农村。

伴随着全县经济社会的跨越式发展，隆回县小城镇建设取得了辉煌的成就。目前，全县乡镇政府所在地均完成了水、电、路的改造，街道实现水泥硬化或铺设炒砂路。建制镇污水处理全覆盖，乡镇垃圾中转站全覆盖，农村危房改造近3万户。集镇面积快速扩大，常住人口增多，工商贸易日趋繁荣，呈现出群众安居乐业、社会和谐稳定的良好局面。

伴随着乡村振兴和文旅融合发展，隆回建成虎形山瑶族乡崇木凹村、山界回族乡老屋村的传统村落数字博物馆，成功申报3个国家级重点镇、2个省级美丽乡镇、2个历史文化名镇、2个国家级传统保护村落、1个省级特色小镇和1个国家级风景名胜区分区。特色小镇和美丽乡村建设的风生水起，为宜居宜业宜游新隆回更增魅力。

每一步砥砺前行，每一寸风景更迭。蝶变中的隆回是居住者热爱的家园，也是他乡人瞩目的风景。从年初《早安隆回》的爆红，到油菜花节、焰火秀的热闹，以及人流如潮的看樱花、赏茶花、煮桃花……隆回的这个春天来得格外生动。随着迎接邵阳市第二届旅游发展大会在隆回召开的各种项目建设如火如荼推进，还有更多值得期待的惊喜，让人们愿意拥有隆回更多的春夏秋冬。